

**Шилов Юрий Валерьевич,**  
Кандидат юридических наук, доцент,  
Профессор кафедры публичного права,  
ФКОУ ВО Пермский институт ФСИН России

## К ВОПРОСУ О СТАНОВЛЕНИИ И КОРРЕКТИРОВКЕ ГОСУДАРСТВЕННОЙ АНТИНАРКОТИЧЕСКОЙ ПОЛИТИКИ

**Аннотация:** в статье рассматриваются отдельные теоретико-правовые аспекты, связанные с обоснованием корректировки государственной антинаркотической политики в современных условиях. Обращается внимание на произошедшее усиление ответственности за пропаганду наркотиков в информационно-коммуникационных сетях, в том числе в сети Интернет.

**Ключевые слова:** наркотические средства, профилактика, государственная политика, юридическая ответственность

Сегодня ни для кого не секрет, что одной из самых страшных угроз всему человечеству представляют наркотики во всех их разнообразных формах и видах. Героин, кокаин, стимуляторы амфетаминового ряда, синтетические наркотики, каннабиоиды и многое другое последовательно разрушает человеческий облик, делают из него потенциально опасного субъекта, способного в условиях измененной психики к любому действию, включая насильственные преступления.

Социальный вред наркозависимых людей наиболее ярко выражается в последствиях приема наркотиков – потере смысла своего существования, разрушении семейных ценностей и привычного круга общения, добровольной самоизоляции в силу осуждения со стороны окружающих, вовлечении в противоправную деятельность других людей и своеобразная передача образа жизни ближайшим родственникам, включая детей, утрате имевшихся у человека трудовых навыков, приобретении у принимающих наркотики ряда хронических заболеваний и постепенном опускании на самое «дно» социальной жизни.

И это лишь то небольшое, что уже заставляет серьезно задумываться обществу и государству о поиске эффективных средств противодействия деструктивному воздействию со стороны наркотиков. Еще более пристального внимания наркоситуация в стране и мире требует в отношении тех, кто поставил своей целью подрыв основ государственности через распространение наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров. И здесь одними профилактическими мерами обойтись никак не получится, поскольку в ряде случаев требуется длительная изоляция от общества лиц преступивших закон.

На заре становления российской государственности проблема наркомании уже определенное время существовала в нашем обществе и с учетом имевшихся государственных возможностей борьба с ней велась имеющимися в тот или иной период организационно-правовыми мерами.

Так, в 1998 году был принят федеральный закон «О наркотических средствах и психотропных веществах» [1], который заложил определенную правовую основу в рассматриваемой сфере, в частности, определил ключевые понятия в рассматриваемой сфере, сформулировал идеологию государственной политики по противодействию в сфере оборота наркотических средств, конкретизировал условия осуществления отдельных видов деятельности, связанных с оборотом и использованием наркотиков, обозначил отдельные меры противодействия, а также меры профилактики незаконного потребления наркотических средств и психотропных веществ, наркомании. В дальнейшем указанный нормативный акт, исходя из складывающейся в стране ситуации, неоднократно дополнялся и корректировался.



А еще ранее закон «О средствах массовой информации» [2] прямо указывал на недопустимость распространения в СМИ, а также в информационно-телекоммуникационных сетях сведений о способах, методах разработки, изготовления и использования, местах приобретения наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров и пр.

В этой связи Роскомнадзор и его территориальные органы осуществляли систематический государственный контроль и надзор за соблюдением законодательства Российской Федерации о СМИ, в том числе, в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров, а также в области противодействия их незаконному обороту [3].

Позднее, в 2009 году была разработана и утверждена Концепция государственной антинаркотической политики Российской Федерации, в которой подробно описывалась система основополагающих взглядов, определяющих меры и организацию практической деятельности государства в сфере оборота наркотических средств, психотропных веществ и прекурсоров, а также по противодействию их незаконному обороту, в том числе меры по профилактике наркомании.

Вместе с тем, основные усилия государства в рамках целеполагания указанного программного документа были сосредоточены в основном на организационно-тактических задачах минимизации наркотрафика, реализации системы мер по сокращению предложения запрещенных веществ, укреплению антинаркотического сотрудничества с другими странами, контролю за легальным оборотом наркотиков и иных важнейших аспектах.

Важной вехой в разрезе рассматриваемой проблематики сыграло появление документа стратегического планирования в сфере обеспечения национальной безопасности Российской Федерации, направленной на реализацию государственной антинаркотической политики Российской Федерации [4].

Среди важнейших аспектов указанного документа можно отметить пронизывающую все его содержание антинаркотическую идеологию, в основе которой совокупность политических, религиозных, научных, культурных и других взглядов, основанных на традиционных российских духовно-нравственных ценностях и выражающих негативное отношение общества к незаконному потреблению и незаконному обороту наркотиков. Кроме того, этот программный документ четко определил стратегические цели и задачи, а также направления и меры по реализации антинаркотической политики государства.

Конкретные шаги в части на решение отдельных его задач можно проиллюстрировать на примере разработки плана мероприятий, направленных на обеспечение информационной безопасности детей, на 2021 – 2027 годы [5], в котором помимо прочего сегодня предусмотрены мероприятия, направленные на профилактику незаконного оборота и потребления наркотиков среди подрастающего поколения (профилактические акции, размещение в сети Интернет мультимедийных и информационных материалов, проведение конкурсов социальной антинаркотической рекламы).

Минпросвещения России в июне 2021 года также утвердило Концепцию профилактики употребления психоактивных веществ в образовательной среде на период до 2025 года.

В части реализации Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года [6], подчеркивается, что российское общество в целом и отдельный индивид продолжают испытывать на себе серьезное негативное воздействие по целому ряду идеологических аспектов. Возведение в идола свободы поведения, значительное падение нравственности, демонстрация культа жестокости, отказ от традиций и устоев нашего народа, пропаганда запрещенных веществ и многое другое отнюдь не способствуют устойчивому развитию государства, его сплоченности, противостоянию всем формам проявления чуждой нам идеологии.



Сегодня в государственной антинаркотической политике и системе соответствующих мер важную роль играют средства профилактики, являющиеся фактически первичным звеном на пути деструктивного воздействия наркотических и иных запрещенных веществ.

Так, в августе 2024 года усилена административная и уголовная ответственность за распространение информации и пропаганду наркотических средствах, психотропных веществах и об их прекурсорах, о растениях, содержащих наркотические средства или психотропные вещества либо их прекурсоры, в том числе в информационно-телекоммуникационных сетях, включая сеть Интернет [7].

Как представляется, в условиях масштабной цифровизации и проникновения на основе различных информационных технологий в социум любого запрещенного контента, необходимо сосредоточить и в дальнейшем пристальное внимание и необходимые усилия государства и уполномоченных структур на своевременном выявлении противоречащих государственной идеологии явлений с последующим принятии действенных организационно-управленческих мер.

Речь идет не только о своевременной корректировке государственной деликтной политики, но и расширении духовно-нравственных основ, концептуализации целевого воздействия на соответствующую возрастную аудиторию, совершенствовании всего имеющегося арсенала социальных, образовательных, психолого-педагогических и медицинских и иного рода воздействий.

*Список литературы:*

1. Федеральный закон от 08.01.1998 № 3-ФЗ (ред. от 25.12.2023) «О наркотических средствах и психотропных веществах» // Собрание законодательства Российской Федерации. 1998. № 2. ст. 219.
2. Федеральный закон от 27.12.1991 № 2124-1 (ред. от 23.11.2024) «О средствах массовой информации» // Ведомости СНД и ВС РФ. 1992. № 7. ст. 300.
3. Распоряжение Роскомнадзора от 29.06.2012 № 21 «Об утверждении методических рекомендаций по организации и проведению государственного контроля и надзора за соблюдением законодательства Российской Федерации о средствах массовой информации». // СПС «КонсультантПлюс».
4. Указ Президента РФ от 23.11.2020 № 733 (ред. от 29.03.2023) «Об утверждении Стратегии государственной антинаркотической политики Российской Федерации на период до 2030 года» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2020. № 48. ст. 7710.
5. Приказ Минцифры России от 01.12.2020 № 644 «О плане мероприятий, направленных на обеспечение информационной безопасности детей, на 2021 – 2027 годы» // Вестник образования России, № 1, январь, 2021.
6. Распоряжение Правительства РФ от 11.09.2024 № 2501-р «Об утверждении Стратегии государственной культурной политики на период до 2030 года» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2024. № 38. ст. 5715.
7. Федеральный закон от 08.08.2024 № 225-ФЗ «О внесении изменений в Кодекс Российской Федерации об административных правонарушениях» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2024. № 33 (Часть I). ст. 4921; Федеральный закон от 08.08.2024 № 226-ФЗ «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и статьи 31 и 151 Уголовно-процессуального кодекса Российской Федерации» // Собрание законодательства Российской Федерации. 2024. № 33 (Часть I). ст. 4922.

